

स्त्री किसका पुरुष चाहती है ? (बाबू भोला)

जिस प्रकार पुरुषों के हृदय में जीवन-सहज प्रवृत्तियों की कामना होती है
है उसी प्रकार स्त्रियों के हृदय में भी जीवन-सहज प्रवृत्तियों की कामना
भीतर ही भीतर जागृत रहती है। एक ही उदाहरण को निरस्त न मानिए कि
व्यक्त कर देते हैं; किंतु अधिकोशा स्त्रियों सामाजिक सभ्यता के कारण
अने श्रद्धाहीन रहती हैं। इसका कारण यह है कि वे स्त्रियों में भी अनेकों
प्रायः शोचनीय होता है।

प्रायः प्रत्येक विचारशील एवं स्वस्थ युवती की महीलात्मक
सुखी है कि उसका पति उन्नत विचारवान्, कर्मीनिष्ठ, अशुद्ध-भाषी, अविश्वसनीय
शार और विनोद-प्रिय हो, जिससे युवती का जीवन सुख-उत्साहान्
प्रद के अतीत हो। इतने सन्देह नहीं कि कोई भी विचारशील युवती
अन-सम्पत्ति और उन्नति के सुख नहीं मोड़ सकती, क्योंकि इनके बिना
उसका और उसके पति का जीवन कदापि सुख एवं शान्ति प्रद के अतीत
नहीं हो सकता और न जीवन में श्रुति ही आसक्त होती है। किन्तु यह
कदापि तर्क नहीं कि वह धन के ही अर्थ जीवन का लक्ष्य बनाए।

बन्नी धनी हो, का धन हीन, कोई भी युवती इस बात को स्वीकार
स्वीकार नहीं कर सकती कि उसका पति उसके प्रत्येक कार्य में हस्तक्षेप करे,
प्रत्येक क्षण में अपना प्रभुत्व दिखाना करे और उसके आश्रय तथा
प्रभुत्व-प्रदर्शन की माना इतनी आसक्ति हो जाए कि वह उस युवती की
दृष्टि में अत्याचारप्रतीत होने लगे और अपनी स्त्री के प्रति कीर्त
दास्य-शा व्यवहार करने लगे। प्रत्येक युवती स्वतन्त्रता प्रद के गृह-प्रवर्ध
कीना-काहती है; जिसके लक्ष्य में पद दलित नहीं की जाये; दास्य
के रूप में नहीं, प्रत्युत अपने पति की जीवन-संगिनी के रूप में बह रहना
चाहती है। यद्यपि निरिच्छा दण्डित एवं सर्वसम्पत्त सौहार्दकार है कि कोई
भी विचारशील युवती अपने पति को बर्बर क्षण नहीं चाहती; क्योंकि
अपने पति के सुख में ही सुख और सुख में सुख होता। इस विचार को दृष्टि
में रखकर वह अपना गृह-प्रवर्ध इतनी सुशालता एवं अति-धनता से
करेगी कि तब किसी वस्तु का अभाव प्रतीत हो और न पति के अभाव
धन का अभाव हो। वह अपने पति का गृह-प्रवर्ध की चिन्ताओं से
प्रवृत्त होने का श्रेष्ठ प्रयत्न करेगी। किन्तु ऐसा होता ही नहीं कि युवती का
बन्नी प्रत्येक कार्य में हस्तक्षेप करे, प्रत्येक विषय में अपना प्रभुत्व
का प्रदर्शन करे, जो वह कदापि प्रिय नहीं हो सकता। किन्तु प्रत्येक

ये ही ली फुंद नहीं करेगी। यदि कदापि फुंद को तंदेह हो कि उसकी ली
अपव्यय काली है तो उसे माहिए कि प्रातेकाय एव निश्चित रूप दे दे और
देख ले कि उसकी ली - मा दे वह विचारशीलता हो - उसी रूप से कि फुंद
कुदरत, सुखालता एवं तजोव प्रबुद्धि गृह-प्रबुद्धि कर लेती है। जैसे जैसे
सा हिता बलेन कालावति करामे प्रिय नहीं हो सकता।

जो उरुम अदनी ली को अपनी सम्पत्ति का रक्षा है और उरुके उरु
रक्षा मानवा दिखाला है, वह कदापि प्रिय पाती नहीं हो सकता। प्रिय कली
करते हैं कि उरुका पाती उरुके उरुके काम की प्रशंसा करे, उरुका फुंदवा-
देखकर उरुका ली उरुके उरुके दिव्यवस्ती दिखाले और समय-समय
पर प्रेमोपहार प्रदान किया करे; किन्तु दे हरी की वे देवलय शिष्याचार-प्रदर्शन
कोले ही नहीं, प्रत्युत तत्त्व-प्रेम-प्रणालिनी चाहिए। क्योंकि ली-हृदय
सत्य तथा आत्म-प्रेम परीक्षा को लेख प्रेमोदीका काम कोता है। वह
दिगुण परीक्षे-रूप गण, जब लीका के पक्ष भीठी जाते हैं, उरुलाये में
आजाती थी और उरुके का मिथ्या प्रेम-मन्त्र उन पर चढ़ जाता था।
जिह उरुकर उरुम को अपनी किली का प्रकृत तत्त्वला उरु होत पर आत्म-
सम्मान एवं आत्म-गौरव का कोष होना है उसी प्रकार कति का निष्पट
प्रिय काले न पाली को भी आत्म सम्मान और आत्म गौरव कल्पित होना है।

उरुके में अदनी ही का रक्षण कोले जो उरु का रक्षा-
गुर होना है - वह ऐका उरुगी है, जिसे कोई भी ली कदापि फुंद नहीं करती।
इह उरुगी के कारण लीका उरु और सात्विक प्रेम भी नष्ट हो जाते हैं
और ली फुंदक वीर्य परस्पर-विरोधी भावों की अंधी दीवार खड़ी हो-
जाती है, जिसके दोनों का जलना भी एक दिन करेण हो जाता है। ली
उरु फुंदक आधिक प्रेम काली है, जिसके विचार, उरुके विचारों से मिलते
हैं। दाम्पत्य जीवन का विषमय एवं अक्षय बनने काली दूसरी काल है -
स्वात्म प्रियता। इतने भी ली उरुम के जीवन में पापकिय उत्पन्न हो जाते हैं।
जब ली फुंदक एक उरुम लले न और दूसरे उरुम से देते की नीति -
काम को न लगती है, तब दाम्पत्य-जीवन अक्षय-भारका उरु ल होत-
लाता है। ऐसे विचार बंधे उरुम को भी कोई ली फुंद नहीं करती।

इतना तंदेह नहीं कि विभिन्न लीको के विचार-विचार-
प्रकार के होते हैं। कुछ ऐसी लीको हैं, जो अपने काल के तत्त्व को रक्षा-
ही प्रेम करती हैं, जैसा उरुम गणजा तत्त्व के तथ्य कालों को करती हैं;

- अर्थात् कर्म के अन्तर्गत अर्थात् कर्म प्रकृत के व्यवहारों की सामग्री जस्य से रहित होलेली है; किन्तु अपने लात्मिक-हृदय के प्रेम का प्रदर्शन करने में कभी तन्मग्न नहीं आने देते। कुछ क्षणों धन, मान और प्रतिष्ठा के लिए विवश होलेली है, परन्तु गृह के सुख और अपने लक्ष्य-व्यवहारों में व्यग्रागत-व्योते भी क्षणता उनके हृदय में नहीं होलेली। नारी-जीवन में इस प्रकार के विचार काल-जीवन में मृत-गृह में प्राण-शिक्षा-दीक्षा के कारण ही उत्पन्न होलेली है; किन्तु काल के नशीब तो कही ही टूटो-चर होलेली है जहाँ लो की विनोद-प्रिय एवं हंस-सुरम पावे मिलता है। ऐसे ही प्रथम की लो हृदय खेजाहता है।

इस प्रकार मनो-बुद्धि कर्म के अन्तर्गत लो कभी उत्पन्न अलाहने का नाम भी नहीं लेगी। उसे अपने कर्म अन्तर्गत लो और प्राणिक भी प्राण होगी। ऐसा सुरमी जीवन फकर लो अपना स्वयं कितने ही उभ-प्रेमी कर्मों में लग सकोगी। किन्तु यदि उसे मनो-बुद्धि कर्म नहीं मिले, यदि इच्छा के विपरीत कोई प्रथम उसके गले मड़ दिया जाय, तो लो का जीवन कदापि शान्ति और सुरमय नहीं हो सकता। प्रथमों की यह काल काद रखनी-चाहिए।

विषय-सिद्धि - १९३७ से } - यशवन्ती देवी विवेकी ।
 हीराजी }
 (शांति-भवन हुकागंज इन्दौर में लिना-)
 २।३।३७